

大家请注意:近期一种新型诈骗频现

线上花言巧语设套 线下要求寄递现金

□本报首席记者 刘琛敏

不转账,不提供密码、验证码,就一定不会上当受骗吗?还真不一定。年终岁尾,诈骗高发,近期,已出现“线上诈骗+线下取现”的诈骗新手法。

案例一: “教育机构”退学费 水果包裹里有 15 万元现金

近日,一名跑腿小哥急匆匆地来到辖区派出所报警求助称,他接到了一个“水果”订单,因距离较远,运送物品的价值还很低,觉得不太正常。他又想起近期公安机关对寄送从业人员发布的涉诈现金预警提示,怀疑包裹有问题。民警现场查验发现,包裹内竟有 15 万元现金。民警立即意识到有群众被诈骗,随即组织人员出警并由跑腿小哥带路寻找客户徐女士。

经了解,徐女士接到了一个“教育机构”退学费的电话。在“客服”的诱导下,徐女士下载并注册了一个基金软件。“客服”称,可通过基金返利来退还学费。随后,“客服”以操作错误为由拒绝退还资金,后续还需要徐女士将钱从银行取出来,并让跑腿小哥将钱送到其指定位置。经过民警耐心地劝导,徐女士恍然大悟。“幸亏跑腿小哥警觉性高,公安民警及时处置,避免了我上当受骗。”徐女士说。

案例二: 网络投资理财 50万元现金准备用网约车送出

日前,石家庄市公安局鹿泉分局反诈中心接到银行工作人员电话称,一名客户

突然取出了大额现金,并且在办理业务时不停使用手机聊天,疑似遭遇电信网络诈骗。反诈中心民警立刻协同获鹿镇派出所民警展开紧急寻找。经工作,民警终于在某小区内找到了于先生,并在其随身携带的包裹内发现了 50 万元现金。

原来,于先生轻信了某网络投资理财项目,对方要求其必须用现金充值并送到指定地点。于先生准备将 50 万元现金,通过网约车送出。幸亏民警及时出手阻止才避免了损失。随后,民警对于先生进行了详尽的反诈骗宣传与教育,使其深刻认识到自己陷入了诈骗圈套。

案例三: 刷单返利 废旧电饭锅里藏 6 万余元现金

11 月 24 日 17 时许,来自石家庄市平山县的货拉拉司机郭师傅接到了一个跨市订单,发件人樊女士将一个沉甸甸的纸箱交给他称,纸箱中是一口废旧电饭锅,要求其送到 80 公里外的保定市曲阳县。经郭师傅称重,重量比一口正常电饭锅沉了不少,运费为 100 元。与此同时,樊女士还提出另加 100 元要求郭师傅加急送货。

一个废旧电饭锅怎么会这么沉?既然已经废旧为什么要加急送达?这一异常现象引起了郭师傅的警觉。意识到事情可能有猫腻的他立即拨通了 110 报警电话。了解了大致情况后,石家庄市平山县公安局南甸派出所立即通知郭师傅将纸箱带至所里,民警打开包裹发现,电饭锅里竟放着 67819 元现金。

不久前,樊女士在网上接触到一个刷单返利平台,由专人引导做任务,从十几元



■准备送出的 50 万元现金。



■电饭锅里有 6 万余元现金。(警方供图)

到一百多元不等,樊女士多次获得返利后信以为真。诈骗分子以银行卡限额为由让樊女士取 6 万余元现金并根据指定方式寄到指定地点完成一次大额返利的任务。

民警向樊女士揭示了这种“送钱上门”诈骗手段,并进行了耐心劝说。樊女士这才意识到自己陷入了一场骗局。“多亏了郭师傅的警觉,才使得这笔现金没有落入诈骗分子的手中。”民警对郭师傅的热心之举表示了赞扬。

提醒: 通过货运、网约车等方式交给 陌生人现金或黄金的都是诈骗

石家庄警方提示:诈骗分子通常先通过刷单返利、虚假网络投资理财、冒充公

检法等诈骗手法对被害人实施诈骗。在获取受害人信任之后,便以需要“支付手续费”“缴纳解冻金、保证金”“投资入股”等理由,要求受害人将大额现金或黄金通过快递或网约车方式运送到指定地点,在实施诈骗的同时“洗白”诈骗资金。

广大群众要提高警惕,不轻信网上刷单返利、网络投资赚钱等说辞,凡是要求取出现金或者购买黄金,并通过货运、网约车、邮寄或跑腿等方式转交给陌生人的都是诈骗,要立即拒绝并向警方举报,以免遭受财产损失。

石家庄警方提醒广大快递员和网约车司机,要提高防范意识,在接单过程中如遇投送大额现金、运送不明包裹、频繁更换交易地点等可疑情况要立即举报,切勿成为电信网络诈骗犯罪分子的“帮凶”。

6 只斑头秋沙鸭现身滹沱河



■左边为雄性斑头秋沙鸭,右边为雌性。(石家庄太行野生动物救护站供图)

本报讯(记者 南开宇)12 月 18 日,有“熊猫鸭”之称的斑头秋沙鸭现身石家庄滹沱河,石家庄太行野生动物救护站工作人员拍摄到其在水面栖息、戏水玩耍的画面。

斑头秋沙鸭体型较小,又名白秋沙鸭,是一种较为罕见的鸟种。据石家庄太行野生动物救护站站长高玉喜介绍,斑头秋沙鸭是国家二级保护动物,雌鸟头部为棕褐色,背部浅灰色,雄鸟以黑白两色为主,全身大多数为白色,眼罩、枕纹、上背、初级飞羽及胸侧的狭窄条纹为黑

色,雄鸟的眼部黑斑,酷似熊猫眼,因而被人们戏称为“熊猫鸭”。

12 月 18 日,石家庄太行野生动物救护站工作人员在滹沱河长安区段,发现了 6 只斑头秋沙鸭,有雄性有雌性,是一个小团体。

高玉喜表示,斑头秋沙鸭在石家庄很少见,它们胆子很小,工作人员只能远距离拍摄,“以往在滹沱河平山段偶有发现,而且只有一两只,但 18 日上午,我们在滹沱河长安区段却一下看到 6 只斑头秋沙鸭,实属罕见!”

石家庄正定: 沉浸式主题实景演出迎新年



■12 月 18 日晚,演员在正定县荣国府影视基地表演。近年来,河北省石家庄市正定县全力打造“自在正定”文旅品牌,古城古韵越来越浓。日前,该县推出《一梦入红楼》迎新年主题夜游系列文化活动,将《红楼梦》经典故事通过光影、演艺、沉浸式体验等场景呈现给观众,打造深度融合的夜间文化和旅游消费集聚区。

新华社发(陈其保 摄)